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Regard des Français sur les 
débordements lors des manifestations



Étude réalisée par Cluster17 pour Le Point auprès d’un échantillon de 2 168 
personnes représentatif  de la population française âgée de 18 ans et plus. 

L’échantillon est réalisé selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de 
catégorie socioprofessionnelle, du type de communes et des régions de résidence.

Questionnaire auto-administré en ligne.

Interviews réalisées du 01 au 02 avril 2023. 
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Marges d’erreur appliquées aux résultats

Aucune reprise de ce sondage ne peut être faite sans précision de la mention relative aux 
marges d’erreur. En cas de reprise de ce sondage, merci de mentionner le nom de Cluster17.

Pour un pourcentage de 5 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 95 %

2 168 personnes
0,9 1,3 1,7 2 2,1 2,1 2,1 2 1,7 1,3 0,9
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SYNTHESE



38% des Français estiment que le Gouvernement est responsable des débordements 

lors des manifestations

Les dernières journées de mobilisation ont été marquées par des incidents voire des violences, que cela soit dans le cadre des

manifestations contre la réforme des retraites ou à Sainte-Soline, dans la lutte contre les méga-bassines.

Dans ce contexte, 38% des Français imputent la responsabilité de ces débordements au Gouvernement. 25% estiment que ce sont les

manifestants qui sont les premiers responsables. 7% seulement rejettent la responsabilité sur les policiers.

Les électeurs les plus opposés à la réforme des retraites et les plus mobilisés sont ceux qui rejettent le plus la faute sur le gouvernement.

Une position ainsi partagée par 53% des électeurs de Marine Le Pen et 67% des électeurs de Jean-Luc Mélenchon. Un peu plus de la

moitié des électeurs d’Emmanuel Macron et de Valérie Pécresse estiment quant à eux que ce sont les manifestants qui sont responsables

des débordements.

Quant aux électeurs modérés du PS et d’EELV, ils sont plus nuancés et pensent que la responsabilité est partagée entre l’ensemble des

protagonistes : policiers, manifestants et gouvernement.

L’impopularité de la réforme des retraites y est pour beaucoup dans ces résultats. Alors que le soutien à la mobilisation contre la réforme

des retraites demeure très élevé, la « radicalisation » du mouvement social ne nuit pas, pour l’instant, à la contestation. Au contraire, la

défiance à l’égard du gouvernement l’emporte.

Pour le gouvernement, il est ainsi difficile d’incarner « le parti de l’ordre » sans altérer sa base électorale. En effet, nous voyons bien dans

notre étude qu’au sein de l’électorat modéré du Président, en particulier au sein des clusters Sociaux-Démocrates et Progressistes, la

radicalité n’est pas imputée aux manifestants. Idem dans un groupe de droite modérée : les Conservateurs, qui malgré leur forte hostilité au

désordre, ne sont que 28% à citer les manifestants comme principaux responsables des débordements.

Par conséquent, il est possible qu’au sein de ces segments de l’opinion, le gouvernement sorte affaibli en cas de « pourrissement » du

mouvement social, notamment, s’il reste inflexible sur le contenu de la réforme.



RÉSULTATS
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4%

Le

gouvernement

Les

manifestants

Les policiers Les trois Ni les uns, ni

les autres

Vous ne savez

pas

Selon vous, qui est responsable des violences et des débordements survenus lors des 
dernières journées de mobilisation ?

MANIFESTATIONS



Clusters Le gouvernement
Les 

manifestants
Les policiers Les trois

Ni les uns, ni 
les autres

Vous ne savez pas

Les Multiculturalistes 63% 1% 13% 19% 3% 0%
Les Sociaux-démocrates 32% 22% 3% 31% 9% 3%

Les Progressistes 28% 13% 17% 30% 5% 8%
Les Solidaires 64% 3% 7% 22% 1% 4%
Les Centristes 2% 60% 3% 24% 8% 3%
Les Révoltés 64% 0% 11% 11% 9% 5%

Les Apolitiques 36% 17% 8% 20% 13% 7%
Les Sociaux-républicains 30% 30% 3% 23% 10% 4%

Les Ecléctiques 30% 20% 2% 27% 15% 7%
Les Conservateurs 35% 28% 2% 30% 3% 1%

les Libéraux 6% 77% 0% 10% 7% 0%
Les Réfractaires 44% 11% 12% 15% 15% 4%

Les Eurosceptiques 36% 20% 18% 11% 12% 4%
Les Sociaux-patriotes 73% 8% 4% 9% 2% 2%

Les Anti-assistanat 27% 43% 5% 15% 9% 2%
Les Identitaires 36% 39% 2% 14% 6% 3%
Total général 38% 25% 7% 19% 8% 4%

Selon vous, qui est responsable des violences et des débordements survenus lors des 
dernières journées de mobilisation ?

MANIFESTATIONS



Vote P2022 Le gouvernement Les manifestants Les policiers Les trois
Ni les uns, ni les 

autres
Vous ne savez pas

Abstention 35% 16% 12% 23% 9% 5%

Anne Hidalgo 17% 21% 17% 36% 6% 3%

Emmanuel Macron 6% 58% 2% 18% 11% 5%

Eric Zemmour 33% 43% 2% 12% 8% 2%

Fabien Roussel 45% 11% 7% 27% 6% 3%

Jean Lassalle 57% 4% 4% 27% 4% 4%

Jean-Luc Mélenchon 67% 1% 10% 19% 2% 2%

Marine Le Pen 53% 19% 3% 15% 9% 2%

Nicolas Dupont Aignan 43% 30% 11% 9% 0% 7%

Valérie Pécresse 16% 55% 1% 21% 6% 0%

Yannick Jadot 39% 13% 7% 28% 8% 5%

Total général 38% 25% 7% 19% 8% 4%

Selon vous, qui est responsable des violences et des débordements survenus lors des 
dernières journées de mobilisation ?

MANIFESTATIONS



CSP Le gouvernement Les manifestants Les policiers Les trois
Ni les uns, ni les 

autres
Vous ne savez pas

Artisans, commerçants, chefs d'entreprise 34% 29% 3% 24% 5% 6%

Cadres, prof. Int. Sup 33% 26% 6% 28% 4% 3%

Prof. Intermédiaires 38% 31% 4% 20% 6% 1%

Employés 46% 22% 4% 17% 7% 3%

Ouvriers 43% 22% 7% 18% 5% 5%

Retraités 34% 30% 6% 19% 7% 4%

Autres Inactifs 31% 17% 15% 18% 14% 4%

Total général 38% 25% 7% 19% 8% 4%

Selon vous, qui est responsable des violences et des débordements survenus lors des 
dernières journées de mobilisation ?

MANIFESTATIONS



Âge Le gouvernement Les manifestants Les policiers Les trois
Ni les uns, ni 

les autres
Vous ne savez pas

18-24 ans 35% 20% 12% 26% 5% 2%

25-34 ans 32% 15% 18% 25% 8% 2%

35-49 ans 40% 25% 4% 18% 9% 5%

50-64 ans 43% 26% 2% 17% 8% 4%

65-74 ans 35% 32% 6% 17% 5% 4%

75 ans et + 27% 36% 7% 20% 7% 3%

Total général 38% 25% 7% 19% 8% 4%

Selon vous, qui est responsable des violences et des débordements survenus lors des 
dernières journées de mobilisation ?

MANIFESTATIONS



Diplôme
Le 

gouvernement
Les 

manifestants
Les policiers Les trois

Ni les uns, ni 
les autres

Vous ne savez 
pas

Inf. au bac 40% 22% 11% 15% 7% 5%
Bac 42% 23% 7% 19% 8% 2%

Bac+1/2 34% 23% 7% 23% 8% 5%
Bac+3/4 39% 27% 3% 19% 8% 3%

Bac+5 et plus 32% 32% 7% 21% 5% 3%
Total général 38% 25% 7% 19% 8% 4%

Revenus
Le 

gouvernement
Les 

manifestants
Les policiers Les trois

Ni les uns, ni 
les autres

Vous ne savez 
pas

Moins de 1000 euros 42% 18% 10% 20% 6% 4%
1000-1500 euros 49% 15% 10% 15% 7% 5%
1500-2000 euros 41% 22% 6% 23% 6% 3%
2000-3000 euros 34% 32% 4% 20% 7% 4%
3000-5000 euros 35% 28% 6% 20% 8% 3%
Plus de 5000 euros 19% 43% 1% 14% 19% 3%

Total général 38% 25% 7% 19% 8% 4%

Selon vous, qui est responsable des violences et des débordements survenus lors des 
dernières journées de mobilisation ?

MANIFESTATIONS
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